

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Чэнь Ханьчжи на тему

«Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект мировой политики в XXI веке», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности

5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность диссертационного исследования Чэнь Ханьчжи «Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект мировой политики в XXI веке» и поставленных в работе задач определяется переходным характером эпохи, наступившим вслед за завершением периода интенсивной глобализации, возросшей ролью Китая как в мировой политике, так и в поиске ответов на вызовы общественного развития в 21 в., а также потенциалом современной китайской политической системы, который она продемонстрировал в процесс реформ и модернизации. Диссертационное исследование Чэнь Ханьчжи является одной из первых в России научных работ, посвященных внешнеполитическим аспектам деятельности китайской элиты.

Структура работы логична и основана на последовательном раскрытии объекта и предмета исследования и решении исследовательских задач.

В процессе исследования с целью обеспечения комплексного изучения объекта и предмета автором применялись различные общенаучные и специальные методологические принципы. Выбор автором диалектического методологического подхода в значительной степени предопределил обоснованность результатов исследования, их точность и научную новизну.

В первой главе **«Политическая элита КНР: исследовательские подходы и исторические особенности»** представлен анализ основных концептуальных подходов к исследованию политических элит, типологизация научных направлений. В разделе рассматриваются особенности исторического развития китайских элит, исследования их роли в современном Китае в

контексте китайской национально-культурной специфики и особенностей политического развития.

Во второй главе **«Политическая элита КНР в условиях трансформаций: основные тенденции и перспективы»** рассматриваются современные тенденции в формировании китайской политической элиты, влияние на них китайской традиции государственно-административного управления и государственной службы, этапы ее реформирования и процесс функционирования политической элиты.

На основе анализа нормативно-правовой базы политическая элита представлена в работе в качестве политического инструмента для достижения «китайской мечты о великом возрождении китайской нации», реализации «четырех всесторонних» аспектов, теории «социализм с китайской спецификой новой эпохи». Автор показывает взаимосвязь процессов трансформации элит, направленных на сохранение и укрепление власти КПК в стране, и внешнеполитических приоритетов КНР.

Третья глава **«Политическая элита КНР в условиях мировой политической конкуренции»** посвящена анализу деятельности КНР на международной арене и роли политической элиты в контексте расширения политического влияния КНР. Изучение эволюции концептуальных основ внешнеполитического курса показывает преемственность ключевых положений внешней политики КНР на разных этапах.

В Заключении автор приходит к выводу о важных изменениях в принципах рекрутирования и структуре политической элиты в результате политики реформ и открытости, внутриэлитного взаимодействия, а также о возрастающем значении китайской политической элиты при формировании концептуальных основ внешней политики, определении внешнеполитической стратегии и ее роли как субъекта мировой политики.

Результаты исследования имеют теоретическое и практическое значение и могут быть использованы при планировании и проведении

внешнеполитической деятельности, а также в учебных курсах по истории международных отношений и внешней политики Китая.

Основные результаты научного исследования были апробированы автором на международных и российских научно-практических конференциях. Основные теоретические положения и выводы изложены в 8 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ им. М.В.Ломоносова по специальности – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Текст диссертации, в целом, соответствует установленным правилам научного цитирования.

Работа не свободна от недостатков, вызванных как недостаточной глубокой проработкой темы, так и пробелами автора в знании литературы.

Во-первых, при рассмотрении общих проблем формирования и функционирования элиты, и применения их к китайской элите, автор не продемонстрировал знания большого количества работ российских исследователей (А.В.Виноградова, А.Д.Воскресенского, П.В.Трощинского и других), посвященных политической модернизации Китая и опубликованных в ведущих российских журналах и монографиях, например, «Современное китайское государство» т.1 «Основные институты государственной власти и управления» М., 2022, «Политическая модернизация Китая» // Мировая экономика и международные отношения. 2011, №№ 6-7, «Проблемы Дальнего Востока» 2014, №1 и др. Знание этих работ позволило бы точнее расставить акценты, показать комплексный характер проблемы и точнее определить меры КПК и китайского государства по повышению эффективности государственного аппарата.

Во-вторых, подробно рассматривая период после избрания Си Цзиньпина генеральным секретарем ЦК КПК в 2012 г. и справедливо выделяя его в качестве нового большого периода в развитии КНР, автор не дает подробного разбора и анализа 20 съезда КПК (2022 г.), который дал анализ важнейших

проблем исторического и политического развития Китая, поставил задачу «выпрыгивания из исторического цикла» и показал решающую роль в этом процессе компартии и кадров – «самореволюционизации партии». Подробный анализ материалов 20 съезда опубликован в целом ряде работ, например в журнале «Проблемы Дальнего Востока», 2022, №6.

В-третьих, подробно рассматривая процесс рекрутирования и подготовки партийно-государственных кадров, систему экзаменов и лояльности, автор не уделяет внимания другому важнейшему инструменту кадровой политики – системе контроля за деятельностью кадров – Центральной комиссии по проверке дисциплины, Государственному контрольному (надзорному) комитету, кампании по борьбе с коррупцией, которая активно ведется с приходом к власти Си Цзиньпина и направлена на оздоровление нравственного облика членов компартии. В работе не показана связь политической модернизации с начала 1980-х годов и реформ в политической области Си Цзиньпина, их отличия и преемственность. В работе не проведена четкая грань между партийными и государственными чиновниками, недостаточно четко выделены роль партии и отличия государственной и партийной кадровой политики, их приоритеты.

Встречаются фактические неточности – об отстранении от власти Хуа Гофэна в 1978 г. (с.37); необоснованным выглядит утверждение, что пятое поколение руководства и смена элита произошли в 2017 г. (сс.39, 100), в то же время на с.40 указывается, что в 2012 г. пришло пятое поколение руководителей; первая реформа госслужбы была не в 2013 г., а началась в 1982 и законченный вид приобрела в 1988, автор сам упоминает об этом в гл.2.; НПКСК не связан с ВСНП, не подчиняется и не входит в структуру СНП (с.90).

Представленный автореферат соответствует тексту диссертации и отражает ее основные положения и выводы.

Диссертационное исследование **Чэнь Ханьчжи «Политическая элита Китайской Народной Республики как субъект мировой политики в XXI**

веке» является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием и отвечает требованиям и критериям, установленным пп. 2.1-2.5 Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам).

Соискатель Чэнь Ханьчжи заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

29.01.2024 г.

Контактные данные:

Тел.: '

E-mail

Официальный оппонент –
доктор политических наук, главный
научный сотрудник, руководитель
Центра изучения современного Китая
Институт востоковедения РАН

А.В. Виноградов

Ученый с.

«29» Ян.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития

Адрес места работы 107 031, Москва, ул. Рождественка д.12. ПЕЧАТЬ